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Resumen.  El Centro de Recursos de Educación Especial de Navarra (CREENA) a través de la Unidad de Nuevas Tecnologías y Recursos Materiales facilita apoyos y recursos tecnológicos encaminados a facilitar el acceso al currículo de los alumnos con necesidades educativas especiales y su desarrollo personal. La Unidad de Nuevas Tecnologías se constituye como un servicio con carácter informativo, asesor y formativo dirigido a toda la comunidad educativa de Navarra; que colabora con los equipos específicos del CREENA y con los centros educativos de Navarra en la selección, adaptación, creación y desarrollo de material informático y audiovisual encaminado a mejorar la atención educativa de este alumnado; facilita y asesora sobre material específico de ayuda para alumnos discapacitados y se constituye como un instrumento encaminado a la investigación y desarrollo de experiencias innovadoras en su ámbito de actuación. 

1. Organización de los recursos para la atención a las necesidades educativas especiales  asociadas a discapacidad en Navarra.

El sistema educativo de Navarra organiza los recursos que tienden las necesidades educativas especiales asociadas a discapacidad en tres subsistemas:

El subsistema ordinario, formado por los centros educativos ordinarios públicos y privados concertados, que en Navarra son todos de integración. En este subsistema se encuadra el profesorado de apoyo (especialistas en pedagogía terapéutica) y los orientadores escolares presentes en todos los centros educativos de Navarra, perteneciendo a sus claustros de profesores a todos los efectos.

El subsistema sectorial, más especializado que el anterior, se organiza por zonas y está formado por los centros de integración preferente (discapacidad auditiva y motórica) y las unidades de educación especial alternativas a centros específicos. En este subsistema se organiza la red de logopedas de Navarras atendiendo a los centros de su sector en función de las necesidades educativas especiales asociadas a disfunciones de su ámbito de actuación.

El Centro de Recursos de Educación Especial de Navarra constituye, junto a los centros de educación especial, el subsistema provincial. 

El Centro de recursos desarrolla su labor en tres áreas de intervención: 

· El área de Valoración y Apoyo Educativo compuesta por los módulos o equipos específicos de Audición y Lenguaje, Psíquicos y Conductuales, Motóricos y Visuales, que atienden toda la casuística relacionada con su ámbito respectivo de actuación.

· El área de Información y Medios está formado por las unidades de Información, de Documentación y Fondo Bibliográfico y de Recursos Materiales y Nuevas Tecnologías.

· Y el área de Atención Directa, encargada de la coordinación con y entre los Centros y Unidades de Educación Especial de Navarra, mediante la orientación, asesoramiento, canalización de instrucciones y establecimiento de cauces de conexión con el sistema ordinario y los módulos y unidades del CREENA.

En esta organización  el CREENA es el recurso más especializado y se define como un servicio encaminado a contribuir a la mejora de la atención al alumnado con necesidades educativas especiales asociadas a condiciones personales de sobredotación, altas capacidades y discapacidad física, psíquica o sensorial que informa, asesora y presta recursos en materia de Educación Especial.

Las actuaciones de sus equipos tienen un carácter subsidiario (los recursos más especializados intervienen siempre a demanda de los menos especializados) y complementario de los recursos de  los centros educativos.

El CREENA es también, un instrumento del Departamento de Educación y Cultura del Gobierno de Navarra para la organización y el desarrollo de la Educación Especial y para el fomento de las experiencias de innovación e investigación en este ámbito.

2. La Unidad de Recursos Materiales y Nuevas Tecnologías 

2.1.Composición y objetivos

El área de Información y Medios es la encargada del desarrollo de las funciones relacionadas con la recopilación, elaboración, difusión y promoción de la información y recursos materiales para la adecuada atención de las necesidades educativas especiales, y, dentro de ella, le corresponde a la unidad de Nuevas Tecnologías el objetivo de facilitar, desarrollar, asesorar e informar sobre las ayudas tecnológicas que proporcionen una mayor autonomía personal a este alumnado y les faciliten su acceso al currículo proporcionando una respuesta educativa más adecuada a sus necesidades.

Se compone de 3 profesores especializados en Pedagogía Terapéutica con dilatada experiencia tanto en el campo de las nuevas tecnologías como en el de la Educación Especial. Uno de ellos es también especialista en euskera, posibilitando el servicio bilingüe de la unidad. 

2.2. Destinatarios

Se dirige a toda la comunidad educativa de Navarra, si bien preferentemente a profesionales y alumnos de centros educativos públicos y privados concertados no universitarios e instituciones que escolaricen alumnos con necesidades educativas especiales (EPA, centros asistenciales, asistencia hospitalaria,…) y a niños, que por circunstancias personales, no pueden estar escolarizados.

Se dirige, igualmente, a las familias de alumnos con discapacidades o minusvalías, asociaciones, profesionales, estudiantes universitarios,... que soliciten información, orientación y asesoramiento.

2.3. Modelos de Intervención

Existen básicamente dos tipos de demandas bien por su procedencia, bien por su planteamiento.

Cuando se trata de consultas realizadas a título personal solicitando acceso al fondo informático y audiovisual, información o asesoramiento relativo a las nuevas tecnologías y la educación especial, el miembro que recibe la demanda o el equipo, si se considera necesario, la analiza y responde directamente a la misma o la deriva al equipo específico correspondiente si es  pertinente.

Si la consulta procede de un centro educativo que solicita asesoramiento y colaboración en la intervención educativa (ayudas y acceso, proyectos, ...), la demanda se plantea desde el departamento de orientación al equipo específico correspondiente, el cual juntamente con la unidad de Nuevas Tecnologías la analizan y establecen conjuntamente con el centro un plan de trabajo apropiado a los objetivos propuestos. (Figura 1.)


En función de los objetivos propuestos la intervención puede realizarse de manera directa, al menos parcialmente, con los alumnos a los que va dirigida o indirecta, más frecuentemente, a través de los profesores del centro y ocasionalmente de los miembros de los equipos específicos del CREENA.

Además de subsidiarias y complementarias las intervenciones se realizan con carácter cooperativo (el plan de trabajo se diseña repartiendo y compartiendo tareas entre el centro y el CREENA), asesor y formativo (se trata de proporcionar a los centros de los medios  necesarios para afrontar con sus propios medios situaciones similares a la abordada).

2.4. Funciones

Las funciones que desarrolla esta unidad son las  siguientes:

2.4.1. Información y asesoramiento

Informando y asesorando, no sólo en lo relativo a los medios informáticos y audiovisuales, sino colaborando conjuntamente con el resto de las unidades del área en la difusión de los recurso existentes en relación con la Educación Especial. Actividades relacionadas: elaboración de dípticos, guías, creación y mantenimiento de la página Web del CREENA (www.pnte.cfnavarra.es/creena),… 

2.4.2. Recopilación, adaptación y creación de aplicaciones informáticas y audiovisuales

Actividades relacionadas: Elaboración de CDs con recopilación de software educativo propio y de libre distribución de interés en el ámbito de la Educación Especial. Adaptación y creación de aplicaciones informáticas, colaboración en la edición y producción de vídeos realizados conjuntamente con los equipos específicos y/o los centros educativos.

2.4.3. Evaluación, difusión y préstamo (programas educativos)

Ampliación permanente del fondo tecnológico (videoteca y software educativo). Evaluación de los títulos integrados en el mismo y mantenimiento de un sistema de consulta abierto a toda la comunidad educativa y de otro, restringido a centros educativos, de préstamo para su evaluación.

2.4.4. Colaboración, investigación y asesoramiento en experiencias innovadoras.

Desde la unidad de Nuevas Tecnologías se colabora con grupos de profesores de centros educativos o con otros equipos del CREENA en el desarrollo de experiencias innovadoras: programas didácticos informatizados (ej. aplicación en entorno Clic: JuegoLec), metodológicas (ej. proyecto didáctico en torno a una revista electrónica), test y pruebas (ej. aplicación en Toolbook: prueba de audición), ... 

2.4.5. Adaptación y facilitación de los medios de acceso al currículo

La mayor parte de la casuística de adaptaciones en materiales de acceso al currículo o facilitadores de la autonomía personal del alumno (comunicadores) en los que interviene la unidad se centra en alumnos con discapacidad motriz. La unidad de Nuevas Tecnologías en cooperación con el módulo de motóricos, realiza una evaluación inicial del aparataje necesario (equipos informáticos, adaptadores,…) y a continuación gestiona su adquisición y, en su caso, la adaptación pertinente del mismo para su utilización por el alumno

2.4.6. Formación profesorado

Todas las actuaciones de la unidad tienen un carácter formativo, y además, en colaboración con el asesor de Educación Especial de Navarra y dentro del Plan Anual de Perfeccionamiento del Profesorado, la unidad de Nuevas Tecnologías diseña y realiza cursos y seminarios con grupos de profesores de Navarra. A nivel interno del CREENA se realizan actividades puntuales de formación en el uso de aparatajes y aplicaciones informáticas necesarias para el trabajo de los módulos del área de Valoración y Apoyo Educativo

2.4.7. Cooperación con los equipos específicos del CREENA

La unidad de Nuevas Tecnologías está a disposición de los módulos del CREENA colaborando con los mismos tanto en la atención externa en demandas procedentes de los centros educativos como en otras de índole investigador, de régimen interno (estudio de necesidades informáticas, asesoramiento especializado en el uso de determinados aparatos y programas,…) e informativos (desde la unidad se administra la red interna del CREENA, así como una página Web interna con información de interés para todos los equipos).

2.4.8. Colaboración con la Unidad Técnica de Educación Especial
La unidad de Nuevas Tecnologías participa con el resto del CREENA en las actividades relacionadas con la investigación, innovación, ordenación y el desarrollo de la Educación Especial encomendadas por la Unidad Técnica de Educación Especial. (Ej. diseño, recogida y análisis de los datos relativos a la escolarización del alumnado con necesidades educativas especiales asociadas a condiciones personales de discapacidad y de altas capacidades).

























































































































































































































Figura 1. Intervención en centros educativos
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